
Aniversări, comemorări 

Premiul ICCROM post-mortem pentru VASILE DRĂGUŢ 

În cadrul celei de-a XVI-a sesiuni a Adunării 
Generale a ICCROM, care a avut loc la Roma, 
între 7 şi 9 mai a.c., dr. Vasile Drăguţ i-a fost 
conferit, post mortem, premiul ICCROM pentru 
întreaga sa activitate. Remiterea premiului a 
fost însoţită de următoarea prezentare. 

Vasile Drăguţ şi-a consacrat întreaga viaţă 
studierii, popularizării şi salvgardării patri
moniului artistic al României. 
În calitatea sa de istoric al artei, a publicat 
lucrări privind pictura, sculptura şi arhitectura 
ţării sale, de la origini şi pînă în secolul al 
XVIII-iea. Vastitatea cunoştinţelor, larga di
versitate a intereselor sale, se vădesc cu 
precădere în al său Dicfionar enciclopedic al 
artei medievale româneşti. 

Preşedinte al Comitetului internaţional 
român al ICOMOS, el a acţionat neobosit 
pentru a asigura ţării sale, izolată de un regim 
tiranic, o deschidere asupra lumii culturale 
internaţionale. Aceeaşi constantă preocupa
re l-a făcut promotorul avizat al traducerii de 
lucrări străine, apte să alimenteze viaţa inte
lectuală. Director al Monumentelor Istorice, el 
s-a dăruit pe deplin acţiunii de dezvoltare a 
unei colaborări constructive între arhitecţi, re
stauratori şi istorici de artă, în scopul de a 
ridica conservarea monumentelor pînă la ni
velul propriei sale viziuni umaniste. Realiza
rea, în 1977, la Suceava, a unui colocviu 
internaţional asupra conservării picturilor mu-
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rale constituie, în acest cadru, un eveniment 
aproape de neimaginat în contextul politic de 
atunci al ţării. Această luptă înverşunată, care 
l-a făcut să ajungă să se opună vrerii celor 
aflaţi la putere, a dus la suprimarea, de către 
autorităţi, a serviciului monumentelor istorice. 

, Fără a-şi pierde curajul, Vasile Drăguţ, recto
rul Institutului de Arte Frumoase din Bucureşti 
şi titularul cursului de principiile restaurării, a 
reconstituit atunci, cu ajutorul studenţilor săi, 
echipe de interven- ţie, menite să vegheze, în 
colaborare cu bise- rica ortodoxă, asupra mo
numentelor care mai puteau fi salvate. Poate 
că, din cauza acestei lupte inegale, şi-a găsit 
un sfîrşit prematur, în 1987. 

Membru al Consiliului ICCROM din 1973, 
Vasile Drăguţ a devenit, curînd, vicepreşedin
tele acestui organism. Această alegere a re
flectat stima de care se bucurase imediat din 
partea colegilor săi, pentru pertinenţa con
cepţiilor sale umaniste, autoritatea cu care le 
prezenta şi căldura convingerilor sale. 
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